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1. Пояснительная записка.

1. Общие сведения.

Муниципальное учреждение дополнительного образования «Станция юных техников Белгородского района Белгородской области» (далее Станция юных техников) создает все необходимые предпосылки, условия и механизмы для обеспечения возможностей получения качественного и доступного дополнительного образования детям, проживающим в Белгородском районе.

Учебный план разработан в соответствии с документами:

· Законом Российской Федерации «Об образовании»;

· Требований СанПиНа;

· Приказа Министерства образования и науки РФ от 29.08.2013г. №1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
· Уставом;

· Годовой план на 2015-2016 учебный год.

Образовательный процесс – целенаправленная и организованная учебно–воспитательная деятельность педагога в единстве с учебно–познавательной и самообразовательной деятельностью учащихся, процесс получения знаний, умений и навыков в соответствии с целями и задачами.


Учебный план Станции юных техников направлен на достижение цели:
создание оптимальных условий для дальнейшего формирования факторов способствующих развитию, образованию, становлению творческой личности учащегося.


Реализации поставленной цели способствуют задачи:
1. Повышение качества предоставляемых образовательных услуг на основе социального заказа.

2. Создание благоприятной среды для поддержки и развития творческой личности учащегося;

3. Повышение эффективности использования имеющихся и привлекаемых образовательных ресурсов.
Учебный план – это документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин, практики, иных видов учебной деятельности  (Закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации», статья 2 п.22). Учебный план разработан с учетом необходимости выполнения образовательного социального заказа и запросов учащихся и родителей (законных представителей).

Учебный план определяет количество часов на освоение дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ в определенной области деятельности и определяет нагрузку для детей в возрасте от 5 до 18 лет, учитывая их физиологические возможности и занятостью в общеобразовательных учреждениях. 

Учебный план утверждает разделение содержания образовательного процесса на:

· уровни общего образования дошкольное образование, начальное общее образование, основное общее образование;
· формы организации учебного процесса;

· характеристику дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ и индивидуальных учебных планов по направленностям, статусу и года реализации.
a. Характеристика образовательного процесса по возрасту учащихся.
Первая категория учащихся – учащиеся дошкольного образования, охват учащихся составляет – 4,5 % от общего количества учащихся. 

Вторая категория учащихся – учащиеся начального общего образования, охват учащихся составляет 42,7 %.

При работе педагоги делают акцент на формирование общих знаний и представлений о техническом творчестве и начальном техническом моделирование, используются программы поисково-ориентируемые, включающие широкую палитру дел по начальному техническому моделированию. 
Дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие) программы этого блока учитывают по содержанию динамику развития познавательных интересов и творческого мышления учащихся, начиная с семи лет. 
Учебный план включает набор учебных курсов художественно-эстетического направления, начальное техническое творчество, соответствующий реальным стандартам начального школьного образования в системе дополнительного образования. 

Третья категория учащихся – учащиеся основного общего образования, занимает ведущее место,  охват учащихся составляет – 52,8 %.  Это детские творческие объединения по интересам – конструирование, деревообработка, автомоделирование, авиамоделирование, судомоделирование, компьютерная графика, фото.

Дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие) программы третей ступени обучения – это программы, предполагающие поисково-исследовательскую творческую деятельность учащихся, углубленное изучение знаний и умений, приобретенных на занятиях в школе или творческих объединений начального блока обучения по отдельным дисциплинам. Обучение в третьем блоке ведётся с учащимися с одиннадцати до пятнадцати лет. 
Процентное соотношение возрастной характеристики учащихся 

на 1 сентября 2015-2016 учебного года
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b. Характеристика образовательного процесса по формам обучения.
В 2015-2016 учебном году обучение осуществляется в очной форме.

Очное обучение – это непосредственное посещение учебных занятий учащимся и освоение дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ или индивидуального учебного плана. 
Учебное занятие, как основной элемент образовательного процесса, в очной форме обучения осуществляется по двум группам: индивидуальное учебное занятие (от 1 до 5 учащихся по индивидуальному учебному  плану) и групповое учебное занятие (в объединении от 10 до 15 учащихся по дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программе). Охват составляет – 100%.
c. Характеристика дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ и индивидуальных образовательных планов
Станция юных техников, в соответствии с Лицензией №6949 от 02.09.2015 года серия 31 Л 01 №0001578 осуществляет в 2015-2015 учебном году дополнительное образование детей по 23 дополнительным общеобразовательным (общеразвивающим) программам и 8 индивидуальным учебным планам.
По статусу дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие) программы в 2015-2016 учебном году подразделяются на:

- модифицированные – 12;

- авторские – 11.
Образовательный процесс в 2015-2016 учебном году осуществляется по 39 рабочим программам:

1 года обучения – 20;

2 года обучения – 16;

3 года обучения –3.

Процентное соотношение рабочих программ по годам обучения

на 1 сентября 2015-2016 учебного года
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